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Пояснительная записка

Цель: 

Формировать коммуникативную компетенцию воспитанников на основе овладения ими языковыми, лингвострановедческими и социокультурными навыками.

Задачи обучения:

1. Образовательные: 
- формировать умение осуществлять устно-речевое общение в стандартных ситуациях, в том числе делать краткие связные сообщения о себе, своем окружении;
- формировать умение воспринимать на слух и понимать краткие сообщения;

- учить читать и понимать содержание несложных текстов.

2. коррекционно-развивающие: - развивать познавательные способности, мыслительные процессы, расширять кругозор.

3. воспитательные: -формировать дружелюбное и толерантное отношение к ценностям английской культуры, оптимизм и выраженную личностную позицию в восприятии мира, в развитии национального самосознания на основе знакомства с жизнью своих сверстников в Великобритании, с образцами английской  культуры.

Рабочая программа разработана и регламентируется следующими нормативными правовыми документами:

· Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Федеральным базисным учебным планом, утвержденным приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 (далее – ФБУП-2004);
Сведения о программе; обоснование выбора примерной программы для разработки рабочей программы:
Программа для 5-9 классов для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и с задержкой психического развития разработана в соответствии с требованиями Федерального базисного учебного плана, на основе анализа деятельности ГБОУ школы № 627, с учетом ограниченных возможностей обучающихся, и выбором учебно-методического комплекса «Школа России», по которому работает образовательное учреждение. При разработке программы обучения учитываются психофизические особенности обучающихся, которые обусловленными множественными нарушениями: слуха, зрения. 

При изучении программы будут учтены все особенности детей с ЗПР: из-за сложности произношения больше проговаривать звуки. Коррекционная направленность реализации программы обеспечивается через использование в образовательном процессе специальных методов и приемов, создание специальных условий, предполагающих включение различных анализаторов в процессе развития, частую смену видов деятельности на уроках, использования личностно-ориентированного подхода. 
Уменьшено количество часов на изучение сложных грамматических тем, такие темы даны в качестве ознакомительных, больше внимание уделено коммуникации на английском языке.

Кроме того, при адаптации программы основное внимание обращается на овладение детьми практическими навыками и умениями, уменьшение объёма теоретических сведений. 

Информация об используемом учебнике: 

Данная программа ориентирована на содержание авторской программы и на учебнике  Н.И.Быкова, Д.Дули, М.Д.Поспелова, В.Эванс  «Английский язык» (М.: Просвещение, 2014 г).

Виды и формы промежуточного, итогового контроля:
  Основными видами классных и домашних письменных работ учащихся являются: тренировочные упражнения, ответы на вопросы, перессказ, словарные, выборочные, комментированные, зрительные, творческие, предупредительные, свободные, объяснительные диктанты, письмо по памяти, грамматический разбор, подготовительные работы перед написанием изложения или сочинения и т.д. В конце каждой темы проводится контрольная работа.

Контрольные работы могут состоять из контрольного списывания, контрольного диктанта, грамматического разбора и комбинированного вида работ (контрольного списывания с различными видами орфографических и грамматических заданий, диктанта и грамматического разбора и т.д.).         В числе видов грамматического разбора следует использовать задание на опознание орфограмм, определение частей речи, частей слов, членов предложения на основе установление связей слов в предложении, конструирование предложений, классификацию слов по грамматическим признакам..

    Задания для учащихся создаются  в соответствии с психофизическим особенностями каждого ученика. Оценка знаний учащихся осуществляется по результатам письменных повседневных работ учащихся, текущих и итоговых контрольных работ. Может быть опрос, индивидуальное задание, проверочная работа, практическое задание и т.д.

Характеристика  содержания курса «Английский язык»

В  классе курс рассчитан на 102 часа, 3 раза в неделю, что соответствует  учебному плану ГБОУ школы № 627 на 2014- 2015  учебный год.

	Наименование разделов и тем
	Всего часов

	Давайте начнем!
	15ч.

	Вводный модуль «Привет! Моя семья» 
	15ч.

	Модуль 1 «Мой дом»
	15ч.

	Модуль 2 «Мой день рождения»
	15ч.

	Модуль 3 «Мои животные»
	15ч.

	Модуль 4 «Мои игрушки»
	15ч.

	Модуль 5 «Мои каникулы»
	12ч.

	Итого:
	102ч.


Планируемые результаты:

Учащиеся должны знать:

основными случаями употребления существительных с определенным, неопределенным и нулевым артиклем; количественными числительными от 1 до 20, отрицанием not, no.

Аудирование

Воспринимать на слух и понимать речь учителя

Чтение

Полностью овладеть техникой чтения вслух: соотносить графический образ слова со звуковым, правильно озвучивать текст, соблюдать ударение в словах, фразах, основные правила чтения букв и буквосочетаний, правильно интонировать.

Зрительно воспринимать и узнавать изученный материал (слова, словосочетания,

предложения), осознавать их значение и смысл в тексте.

Овладеть умением полностью понять содержание текстов, целиком построенных на изученном материале.

Учащиеся должны уметь:

Требования к обучению диалогической речи

Утвердительно отвечать на вопрос, используя все основные типы простого предложения.

Возражать, используя отрицательные предложения.

Запрашивать информацию, используя вопросительные предложения с вопросительными словами (what, who, where, how, how many, how old,whose)

Выражать просьбу с помощью побудительных предложений.

Положительно (отрицательно) реагировать на просьбу, пожелание, используя речевые клише типа Yes (No).

Требования к обучению монологической речи

Описать картинку, собственный рисунок.

Сделать краткое сообщение о себе, о друге, о доме, семье, о своем городе, селе, о своих знаниях.

Требования к обучению письму

Обучение письму направлено прежде всего на овладение техникой письма и самыми элементарными коммуникативными умениями для ведения переписки.

Вести словарь

Произнесение звуков, владение интонацией

четко произносить и различать на слух все звуки и основные звукосочетания  английского языка;

соблюдать долготу и краткость гласных, твердый приступ;

оглушать согласные в конце слога, слова;

соблюдать ударение в слове, особенно в сложных словах;

владеть интонацией утвердительного, вопросительного (с вопросительным словом и без него) и побудительного предложений.

Они должны знать: все буквы алфавита, основные буквосочетания и звуко-буквенные соответствия; основные правила орфографии.

Лексическая сторона речи

Овладеть продуктивным лексическим минимумом, который охватывает примерно 400 — 500 лексических единиц и включает также устойчивые словосочетания, реплики-клише.

Это прежде всего:

приветствия, обращения к сверстнику, взрослым;

термины родства, обозначение возраста, профессии;

названия качеств человека;

Грамматическая сторона речи

Основные типы английского простого предложения, отражающие структурный минимум (так называемые речевые образцы).

Употребляют глагол « to be»  в утвердительных, отрицательных  и вопросительных предложениях в Present Simple в полной и краткой формах,  

личные местоимения в именительном  падеже,  притяжательные местоимения,  

притяжательный падеж имени существительного,  указательное местоимение this, соединительный союз and,  неопределенный артикль a/an,  предлоги места in, on, under,  структуру  Let`s…

Коммуникативные типы предложений: утвердительные; вопросительные (с вопросительным словом и без него); отрицательные; побудительные.

