ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

 Образовательная программа общеобразовательной школы разработана  в соответствии с требованиями основных нормативных документов:

· Закона Российской Федерации «Об образовании» от 01.09.2013 г.;

· Национальной образовательной стратегии «Наша новая школа», (Послание Президента Федеральному Собранию Российской Федерации 5 ноября 2008 г.); 

· Концепцией социально-экономического развития Санкт-Петербурга до 2025 года;

· Постановлением Правительства Санкт-Петербурга «О плане мероприятий по модернизации общего образования, направленных на реализацию в 2010 – 2015 годах национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в Санкт-Петербурге» от 8.06.2010 г. № 750;

· Стратегией развития системы образования Санкт-Петербурга 2011 – 2020 гг. «Петербургская школа 2020»;

· Программой воспитания учащихся образовательных учреждений Санкт-Петербурга, реализующих программы общего образования, на 2011-2015 годы.

· Типового положения об общеобразовательном учреждении;

· Устава школы и локальных актов ОУ.
Настоящая образовательная программа составлена в соответствии с вышеперечисленными документами; на основе анализа деятельности образовательного учреждения;  с  учетом возможностей  усвоения учащимися с ограниченными возможностями здоровья программно - методических комплексов.

Образовательная программа представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающая определенное направление деятельности образовательного учреждения. Единство этих программ образует завершенную систему обеспечения жизнедеятельности, функционирования и развития образовательного учреждения. 

В  случае невозможности комплексного усвоения воспитанником Программы из-за тяжести физических и (или) психических нарушений, подтвержденных в установленном порядке психолого-медико-педагогической комиссией, содержание Программы формируется с акцентом на социализацию воспитанника и формирование практически-ориентированных навыков.

Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации “Об образовании”. 

Принципы реализации Программы

· гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

· общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· принцип педагогической организации среды жизнедеятельности воспитанников;

· принцип личностно-ориентированного подхода, диктующий необходимость прогнозирования индивидуального развития ребенка и, подчеркивающий важность специальной коррекционно-развивающей работы;

· принцип интегрированного характера образовательного процесса, утверждающего  необходимость соединения в образовательном процессе учебных и воспитательных стратегий со стратегиями диагностическими, охранно-оздоровительными, коррекционно-развивающими, социальными;

· принцип обогащения мотивации учебной деятельности;

· содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.

Цель реализации образовательной программы -    создание условий для развития,  воспитания и коррекции личности воспитанника, его социализация и интеграция в общество.

Задачи реализации образовательной программы:
Образовательные
· обеспечение знаний, соответствующих программным требованиям;

· обобщение элементарных знаний о живой и неживой природе
· демонстрация тесной взаимосвязи между живой и неживой природой;
Воспитательные
· воспитание бережного отношения к природе, ее ресурсам, знакомство с основными направлениями природоохранной работы;
· воспитание социально значимых качеств личности;

· достижение потенциально возможного уровня в формировании основных умений и навыков общения;

Коррекционные
· формирование специальных и общеучебных умений и навыков; 
· формирование социально-нравственного поведения детей;

· подготовка учащихся к самостоятельной практической деятельности;
Адресность программы
Контингент учащихся: дети с умеренной и тяжелой умственной отсталостью (в том числе, имеющие сложные дефекты развития: тяжелые нарушения речевой, двигательной, эмоционально - волевой и сенсорной сферы).
Возраст учащихся:  14   - 18 лет.
Уровень готовности учащихся к усвоению программы:
- низкий интеллектуальный уровень;
- несформированность познавательных процессов;
- мышление конкретное, непоследовательное, не способное к образованию отвлеченных понятий.
Продолжительность обучения: 12 лет.

В школе создана целостная система, обеспечивающая оптимальные педагогические условия для детей с трудностями в обучении, в соответствии с их возрастными и индивидуально-психологическими особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья. В системе коррекционно-развивающего обучения строго определяются и логически взаимодействуют:
диагностико – консультативное, коррекционно - развивающее,
лечебно-профилактическое, социально-трудовое направления деятельности.
 Система работы в школе направлена на компенсацию недостатков развития, преодоление негативных особенностей эмоционально личностной сферы, повышение их работоспособности, активизацию и коррекцию познавательной деятельности.

Данный учебный предмет является специфическим для обучения детей с множественными нарушениями здоровья. Его введение в учебный план обусловлено значительным отставанием в общем и речевом развитии от своих сверстников с нормальным интеллектом. Занятия по данному учебному предмету имеют интегративный характер, рассматриваются как коррекционные. Их целью является направленное исправление дефектов общего и речевого развития детей, их познавательной деятельности.
      У учащихся формируются элементарные представления и понятия, необходимые при обучении другим учебным предметам, расширяется и обогащается представление о непосредственно окружающем мире, они получают некоторые представления о мире, который находится вне поля их чувствительного опыта.
      Обучение способности видеть, сравнивать, обобщать, конкретизировать, делать элементарные выводы, устанавливать несложные причинно-следственные связи и закономерности способствует развитию аналитико-синтетической деятельности учащихся, коррекции их мышления.
      В связи с расширением и уточнением круга представлений о предметах и явлениях окружающей действительности обогащается словарный запас учащихся: вводятся соответствующие термины, наглядно дифференцируется значение слов (стебель — ствол, трава — куст — дерево), показывается различие между видовым и родовым понятием (роза — цветок), ученики упражняются в адекватном и более точном сочетании слов, обозначающих предметы, их признаки и действия. В процессе непосредственных наблюдений реальной действительности обогащается словарь учащихся, при организации беседы он активизируется, т. е. усвоенные слова включаются в речь. Именно поэтому уроки по изучению окружающего мира идут параллельно с уроками устной речи, т.е. на данных уроках осуществляется знакомство с предметом, признаком или особенностями окружающего мира, а на уроках устной речи совершенствуется речевой опыт учащихся.
            Главным компонентом беседы является речь самих учащихся. Учитель руководит речевой деятельностью детей, активизирует ее, исправляет ошибки, учит сосредоточивать внимание на определенных предметах и явлениях, правильно наблюдать и устанавливать связи, выражать свои впечатления и суждения в словесной форме. При формулировании ответов на вопросы у учащихся закрепляется умение правильно строить предложения; описывая предметы, явления, рассказывая о виденном, они учатся связному высказыванию.
      На экскурсиях учащиеся знакомятся с предметами и явлениями в естественной обстановке; на предметных уроках — на основе непосредственных чувственных восприятий. Наблюдая, дети учатся анализировать, находить сходство и различие, делать простейшие выводы и обобщения. Практические работы помогают закреплению полученных знаний и умений. Наблюдения за погодой и сезонными изменениями в природе расширяют представления об окружающем мире, развивают внимание, наблюдательность, чувственное восприятие.
      Правильная организация занятий, специфические методы и приемы обучения способствуют развитию речи и мышления учащихся.      В процессе изучения природоведческого материала у учащихся развивается наблюдательность, память, воображение, речь и, главное, логическое мышление, умение анализировать, обобщать, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи и зависимости.
      Первые знания об окружающем мире дети с множественными нарушениями здоровья  получают в дошкольном возрасте и в начальных классах. При знакомстве с окружающим миром у учеников специальной школы формируются первоначальные знания о природе: они изучают сезонные изменения в природе, знакомятся с временами года, их признаками, наблюдают за явлениями природы, сезонными изменениями в жизни растений и животных, получают элементарные сведения об охране здоровья.
      В дальнейшем курс по изучению окружающего мира не только обобщает знания о природе, осуществляет переход от первоначальных представлений, полученных в 1—6 классах, к систематическим знаниям по географии и естествознанию, но и одновременно служит основой для них.       Программа учитывает преемственность обучения, поэтому в ней отражены как те межпредметные связи, на которые опираются учащиеся при изучении природоведческого материала (альтернативное чтение, ручной труд), так и те, которые формируются в процессе знакомства с данным курсом (устная речь, счет и конструирование, физическая культура, СБО, ручной труд).

Особенности и проблемы, существующие в организации работы в данном классе

Рабочая программа составлена с учётом индивидуальных особенностей обучающихся 8 д класса и специфики классного коллектива. В классе обучаются 4 детей, из которых 3 мальчика и 1 девочка. Отличительной  особенностью детей является подростковый переходный возраст, что тоже следует учитывать при организации работы в   классе. Основная масса обучающихся класса – это дети с низким уровнем способностей и невысокой мотивацией обучения, которые в состоянии освоить программу по предмету только на базовом уровне и при постоянной направляющей помощи учителя. 
В подавляющем большинстве интеллектуальные нарушения у учащихся являются следствием органического поражения ЦНС на раннем этапе развития. Деструктивное влияние органики имеет системный характер, когда в патологический процесс оказываются вовлеченными все стороны психофизического развития ребенка: потребностно - мотивационная, социально-личностная, двигательная, эмоционально-волевая, а также сенсорные процессы, мышление, речь, память, внимание, деятельность, поведение. В специально созданной коррекционно-развивающей среде учащиеся способны развиваться. Однако даже при специальном обучении у них отмечается более позднее появление речи, задержка проявления дифференцированных эмоциональных реакций, слабый интерес к окружающим объектам, неадекватное поведение. Речь учащихся формируется крайне медленно и ограниченно, ее понимание часто затруднено. Речевые нарушения носят системный характер и распространяются на все ее функции – коммуникативную, познавательную, регулирующую. Для учащихся характерны выраженная неравномерность, фрагментарность развития, наличие в нем «пустот» и пробелов, чрезвычайная скудость представлений, несформированность способов восприятия, социальная незрелость. 

Учащиеся могут овладеть элементарными навыками манипулятивно-предметной, предметно-практической, игровой, учебной деятельности и трудовыми действиями в минимальной степени и зависимы от взрослых, требуя постоянного ухода и сопровождения.

 Особенности обучения по данной программе (развивающее, коррекционно-развивающее, работа с отстающими детьми и т.п.)
При разработке программы учитывался контингент детей класса (дети с умственной отсталостью, двигательными нарушениями, сложной структурой дефекта). Коррекционная направленность реализации программы обеспечивается через использование в образовательном процессе специальных методов и приемов, создание специальных условий, предполагающих включение различных анализаторов в образовательном процессе, смену видов  деятельности, исходя из индивидуальных психофизиологических особенностей и уровня работоспособности обучающихся,  деятельностный подход в процессе усвоения учебного материала.
Сведения о программе, на основании которой разработана данная рабочая программа.
 Рабочая программа разработана на основе Программы образования учащихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью под редакцией Л.Б.Баряевой, Н.Н.Яковлевой. Программа рекомендована к использованию в ОУ Региональным экспертным советом Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга.
Обоснование выбора примерной  программы для разработки рабочей программы.
Допуск Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга, актуальность и эффективность программы для данной категории детей. 

Информация о количестве учебных часов, на которое рассчитана рабочая программа (в соответствии с учебным планом, годовым календарным учебным графиком), в том числе о количестве обязательных часов для проведения экскурсий, повторительно–обобщающих, контрольных уроков.

В 8-д классе курс рассчитан на 102 часа (34 учебных недели), 3 часа в неделю, что соответствует  учебному плану ГБОУ школы № 627 на 2014-2015 учебный год.  

 Информация об используемых технологиях обучения, формах уроков и т. п., а также о возможной внеурочной деятельности по предмету.
На уроках используются следующие технологии обучения:

· Технология использования в обучении игровых методов: дидактических, ролевых,  и другие виды обучающих игр, 

· Обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа),

· Реализация теории поэтапного формирования умственных действий,

· Технология индивидуализации обучения,

· Технология объяснительно-иллюстрированного обучения,

· Здоровьесберегающие технологии,
· Мультимедийные технологии
    Формы уроков – беседа, экскурсия, урок, с использованием мультимедийной презентации, устная форма проверки (фронтальный, групповой и индивидуальный опрос),  контрольный урок, смешанный урок, комбинированный урок, интегрированный урок, урок – игра.

Виды и формы промежуточного, итогового контроля (согласно уставу  образовательного учреждения), материалы для их проведения.

· Устный опрос (фронтальный, групповой и индивидуальный),  

· Практическое задание,

· Самостоятельная работа,

· Контрольный урок.
Планируемый уровень подготовки обучающихся на конец учебного года в соответствии с требованиями образовательной программы образовательного учреждения.

1. Ожидаемые результаты освоения образовательной программы:
2. формирование социально-значимых умений и навыков, необходимых для социализации, ориентации в социальной среде, повседневных жизненных ситуациях;

3. формирование максимально возможного навыка самостоятельности;

4. совершенствование качества жизни учащихся;

5. укрепление и охрана здоровья, развития детей и подростков;

6. формирование и развитие продуктивных видов деятельности, социального поведения, коммуникативных умений;

7. расширение социальных контактов с целью формирования навыков социального общежития, адекватного поведения, знаний о себе, о других людях, о микросоциальном окружении;

8. формирование на доступном уровне простейших навыков  знаний о природе и об окружающем мире, основ безопасной жизнедеятельности.

Основные требования к знаниям и умениям учащихся

      Учащиеся должны знать:
      • основные свойства воды, воздуха и почвы;
      • основные формы поверхности Земли;
      • простейшую классификацию растений (деревья, кустарники, травы) и животных (насекомые, рыбы, птицы, звери);
      • название своей страны, столицы и своего города;
      • правила поведения в природе.
      Учащиеся должны уметь (предполагаемые результаты):
      • проводить наблюдения за природой, погодой, сменой времен года;
      • называть разнообразных представителей животного и растительного мира;
      • иметь представления об уходе за домашними животными и комнатными растениями;
      • соблюдать правила элементарной гигиены.

1.3. СОДЕРЖАНИЕ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ
Количество часов на изучение курса – 102 (3 часа в неделю).

Развитие навыков общения, диалогической и связной речи 20 часов.

Расширение экспрессивного словаря учащихся, уточнение понимания ими значений слов, обозначающих названия предметов, действий, состояний, признаков, свойств, качеств и количества.
Введение в лексикон учащихся слов, обозначающих эле​ментарные понятия, выделенные на основе различения и сообщения предметов по существенным признакам, а также слов, выражающих видовые (названия отдельных предме​тов), родовые (транспорт, средства гигиены, сезонная, про​дукты питания) и отвлеченные обобщенные понятия (добро, зло, красота, вежливость).
Составление коротких описатель​ных рассказов о предметах личной гигиены, транспорте, одежде, продуктах питания. Дифференциация их исходя из гендерного принципа (предметы личной гигиены для юношей и девушек, женская и мужская одежда), пищевых свойств и назначения продуктов питания, назначения транспортных средств.
Осень в живой и неживой природе 16 часов.
Называние признаков осени. Названия осенних месяцев. Беседы, рассматривание иллюстраций о при​роде и жизни растений, животных, птиц и людей осенью. Рассматривание художественных картин, на которых изображены природа, люди, животные в осенний период. Труд людей осенью, сбор урожая. Овощи, фрукты, ягоды.

Грибы: съедобные и ядовитые 6 часов.
Названия наиболее известных грибов и соотнесение их с муляжами и картинка​ми. Игры-импровизации «Сбор грибов», рассматривание иллюстраций. Занятия с настольно-печатными играми типа «Грибное лукошко»,  «Сад, огород, лес», «В лесу». 
Зима в живой и неживой природе 11 часов.

Называние признаков зимы. Названия зимних месяцев. Зимние праздники. Зима в неживой при​роде. Зима в жизни растений, животных, птиц и людей. Рассматривание художественных картин, на которых изображены природа, люди, животные в зимний период. Охрана природы зимой.
Небесные тела 5 часов.

Понятие небесного тела как астрономического объекта. Строение Солнечной системы.  Солнце. Наш «космический корабль» - Земля. Луна – спутник Земли.

Россия 6 часов.

Наша Родина – Россия. Знакомство с картой России. Мы – союз народов России. Москва –
столица России. Символы России. Узнавание и называние флага, гимна и герба России.

 Санкт-Петербург 4 часа.

Основание Санкт-Петербурга Петром Великим. Основные достопримечательности Санкт-Петербурга. Символы Санкт-Петербурга. Узнавание и называние флага, гимна и герба города.
Расширение представлений учащихся о театре 4 часа.

Чтение литературных произведений об артистах, о посещении театральных спектаклей, рассматривание афиш и программок спектаклей. Уточнение представлений учащихся о видах театров, названиях профессий людей, работающих в театре. Сюжетно-ролевые игры, в которых учащиеся проигрывают знакомые им ситуации посещения театра: покупают билеты, предъявляют их контролеру, покупают программку спектакля, занимают места в зале, смотрят спектакль, в антракте посещают буфет и т. д.
Весна в живой и неживой природе 10 часов.

Называние признаков весны. Названия весенних месяцев. Весна в неживой при​роде. Весна в жизни растений, животных, птиц, насекомых и людей. Рассматривание художественных картин, на которых изображены природа, люди, животные в весенний период. Масленица.
Окружающий предметный мир и профессии людей 4 часа.
Экскурсия в аптеку для знакомства с ассортиментом аптечных средств и способами покупки простейших медицинских товаров (вата, бинт, зубная паста, гигиенические салфетки и т. п.). Рассматривание картинок и беседы по ним с использованием речевых и неречевых средств общения. Выбор среди разных информационных знаков тех, на которых изобра​жена аптека (по картинкам, фотографиям, пиктограммам).

Лето в живой и неживой природе 6 часов.

Называние признаков лета. Названия летних месяцев. Лето в неживой при​роде. Лето в жизни растений, животных, птиц, насекомых и людей. Рассматривание художественных картин, на которых изображены природа, люди, животные в летний период. Правила безопасного летнего отдыха.
Обобщение и систематизация изученного материала, контрольные уроки 10 часов.

1.3 Литература и средства обучения
1. Программа образования учащихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью под редакцией Л. Б. Баряевой, Н. Н. Яковлевой. Санкт-Петербург, ЦДК проф. Л. Б. Баряевой, 2011.

2. Демидова Н.М. Времена года в картинках. – М.: Дрофа, 2008.

3. Липакова В.И. Нарушения речи и их коррекция у детей с умеренной умственной отсталостью. – СПб.: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2003.
4. Тематический словарь в картинках «Мир растений и грибов: Цветы. Деревья». – М., 2011.

5.  Тематический словарь в картинках «Мир растений и грибов: Грибы. Ягоды». – М., 2011.
6.  Плешаков А.А., Новицкая М.Ю. Учебное издание «Окружающий мир». – М.: Просвещение, 2012.
7. Основные направления и содержание обучения детей с особыми образовательными потребностями / Под ред. С.В. Андреевой. -  Псков, 2000.

8. Доски магнитная, передвижная, грифельная.

9. Аппаратура для просмотра видеофильмов и мультимедийных презентаций.

10. Музыкальный центр с набором аудиодисков.

11. Игрушки пластмассовые, резиновые, деревянные различного размера.

12. Игрушки сборно-разборные.
13. Природный материал: шишки, желуди, ракушки, камешки, трава, листья и т.п.

14. Песочница с набором игрушек.

15.Трафареты: цветы, грибы, посуда, овощи, фрукты, животные, птицы и др.

16. Муляжи фруктов, овощей, ягод, грибов.
17. Предметные картинки, пиктограммы. 

