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 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Цель обучения  школьников альтернативному чтению -  освоение  альтернативных приемов работы с различными видами доступной информации. 

Реализация цели рабочей программы осуществляется в процессе выполнения следующих задач:
а) образовательные:

-    расширять словарный запас учащихся, постепенно усложнять структуру слов, тем самым закладывать базу для устной речи.

· научить последовательно и грамотно излагать свои мысли в устной форме.
· развивать понимание обращенной речи и использования речи как средства коммуникации.  

· развивать познавательную деятельность за счет уточнения и расширения представлений об окружающей действительности.
- знакомить с лучшими литературными произведениями детских писателей и поэтов.
· глобально  читать (узнавать) распространенные знаки безопасно​сти и информации.

б) коррекционно - развивающие:

· создание  для  каждого  ученика ситуации  успеха, сравнение  его  с  самим  собой.

· коррекция психических функций, направленная на развитие ученика, с опорой на материал урока

· охрана психического, физического здоровья учащихся 

· реализация принципов дифференцированного подхода и индивидуального обучения, исходя из результатов ПП диагностики

· обеспечение эмоционального комфорта, в том числе через доверительные межличностные отношения

в) воспитательные:
· через восприятие и осмысление прочитанного давать оценку поступков, качеств героев;

· соотносить события с социокультурными нормами поведения

· воспитание духовно-нравственных и социально значимых качеств личности, используя литературные произведения.

· достижение потенциально возможного уровня в формировании основных умений и навыков вербальной коммуникации.
Особенности и проблемы, существующие в организации работы в данном классе
Содержание предмета «Альтернативное чтение» учитывает особенности мышления, внимания, памяти, восприятия  учащихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью, ярко про​являющиеся при обучении их грамоте. Рабочая программа составлена с учётом индивидуальных особенностей обучающихся 9 д класса и специфики классного коллектива. В классе обучаются 4 детей, из которых мальчиков – 2 чел., девочек – 2 чел. Отличительной  особенностью детей является подростковый переходный возраст, что тоже следует учитывать при организации работы в   классе. 
Основная масса обучающихся класса – это дети с низким уровнем способностей и невысокой мотивацией обучения, которые в состоянии освоить программу по предмету только на базовом уровне и при постоянной направляющей помощи учителя. В подавляющем большинстве интеллектуальные нарушения у учащихся являются следствием органического поражения ЦНС на раннем этапе развития. Деструктивное влияние органики имеет системный характер, когда в патологический процесс оказываются вовлеченными все стороны психофизического развития ребенка: потребностно - мотивационная, социально-личностная, 
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двигательная, эмоционально-волевая, а также сенсорные процессы, мышление, речь, память, внимание, деятельность, поведение. В специально созданной коррекционно-развивающей среде учащиеся способны развиваться. Однако даже при специальном обучении у них отмечается более позднее появление речи, задержка проявления дифференцированных эмоциональных реакций, слабый интерес к окружающим объектам, неадекватное поведение. Речь учащихся формируется крайне медленно и ограниченно, ее понимание часто затруднено. Речевые нарушения носят системный характер и распространяются на все ее функции – коммуникативную, познавательную, регулирующую. Для учащихся характерны выраженная неравномерность, фрагментарность развития, наличие в нем «пустот» и пробелов, чрезвычайная скудость представлений, несформированность способов восприятия, социальная незрелость. 
Данный учебный предмет является специфическим для обучения детей с тяжелыми, множественными нарушениями развития. Его введение в учебный план обусловлено значительным отставанием в общем и речевом развитии от своих сверстников с нормальным интеллектом. Занятия по данному учебному предмету имеют интегративный характер, рассматриваются как коррекционные. Их целью является направленное исправление дефектов общего и речевого развития детей, их познавательной деятельности.
Обучение чтению детей с интеллектуальными нарушениями предполагает формирование у них коммуникативных умений, как вербальных, так и невербальных,  владение которыми в дальнейшем поможет максимально реализоваться в самостоятельной жизни, занять адекватное социальное положение в обществе. Нарушения мышления, речи, двигательной сферы, равно как и всех сторон психики детей с ограниченными возможностями здоровья, обуславливают специфику обучения их чтению. Эта специфика отражается не только  системе обучения данному предмету, но и в содержании материала, в структуре его размещения.  
Учащиеся могут овладеть элементарными навыками манипулятивно - предметной, предметно-практической, игровой, учебной деятельности и трудовыми действиями в минимальной степени и зависимы от взрослых, требуя постоянного ухода и сопровождения.
Особенности обучения по данной программе 
Данная программа курса обучения    «Альтернативное чтение»  для 9 класса (8 вид, 2 вариант) будет реализовываться для детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью в сочетании со сложной структурой дефекта (нарушения ОДА, зрения, слуха, речевой, двигательной, эмоционально-волевой и сенсорной сферы).
Уровень готовности учащихся к усвоению программы: низкий интеллектуальный уровень; несформированность познавательных процессов; мышление конкретное, непоследовательное, не способное к образованию отвлеченных понятий.
 В силу значительных ограничений вербальной коммуникации учащийся с умеренной  и тяжелой умственной отсталостью оказывается в большой зависимости от коммуникативных партнеров.  
Именно эти осо​бенности и вызывают необходимость соответствующего содержатель​ного наполнения уроков, а также использо​вания специальных приемов обучения и минимизации про​граммного материала. В основе обучения лежит предметно-практическая деятельность. Программный материал реализуется по принципу линейности и концентричности. Использование специальных средств обучения (развивающая предметная среда, пособия), применение средств альтернативной коммуникации, повторность в обучении позволяет формировать у учащихся данной категории  макси​мально доступные элементарные навыки и умения, прежде всего, социально-бытового плана.
Нормативные правовые документы, на основании которых разработана рабочая программа:
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· Закон РФ «Об образовании»; нормативные документы МО РФ, КО Санкт-Петербурга, ОО Невского района;
· Конвенция о правах ребенка;

· Приказ Министерства образования РФ от 10.04.2002 г. № 29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии»; 

· Письмо Министерства народного образования РСФСР от 14.11.1988 г. № 17-253-6 «Об индивидуальном обучении больных детей на дому»; 

· Постановление Правительства РФ от 18.07.1996 г. № 861 «Об учреждении порядка воспитания и обучения детей-инвалидов на дому и в негосударственных образовательных учреждениях»; 

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (с изменениями на 29.06.2011) 

· Методические рекомендации по организации деятельности образовательных учреждений надомного обучения (Письмо Управления специального образования Министерства образования РФ от 28.02.2003 г. № 27/2643-6). 

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении;

· Устав школы и локальные акты ОУ.
Сведения о программе; обоснование выбора примерной программы для разработки рабочей программы:

Настоящая рабочая программа курса обучения учащихся с умеренной  умственной отсталостью  «Альтернативное чтение»  для 9 класса (8 вид, 2 вариант) разработана  на основе Примерной  программы, предназначенной для специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII  вида: «Программа обучения учащихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью» /Л.Б. Баряева, Д.И. Бойков, В.И. Липакова и др. / под.ред. Л.Б. Баряевой,  Н.Н. Яковлевой – СПб.: ЦДК проф. Л.Б. Баряевой, 2011., рекомендованной к использованию в образовательных учреждениях Региональным экспертным советом Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга.
Информация о внесенных изменениях в примерную  программу и их обоснование
Предмет «Альтернативное чтение» предполагает обучение учащихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью следующим вариантам «чтения»:

- «чтение» телесных и мимических движений; «чтение» изображений на картинках и картинах; «аудиальное чтение»: слушание аудиокниг (литера​турных произведений, записанных на пластинки, аудиокасеты, CD-диски и др.); «чтение видеоизображений» (изображений на CD-дисках, видеофильмов: мультфильмов, документальных филь​мов о природе, животных, фрагментов художественных фильмов и т. п.); «чтение» пиктограмм; глобальное чтение; чтение букв, цифр и других знаков;

- чтение по слогам  слов, предложений и элементарных коротких текстов 

В основную программу внесены следующие изменения:

Подобран литературный  материал для обучения, который соответствует физиологическим и возрастным  особенностям учащихся, их читательским возможностям. 

Для чтения подобраны произведения, доступные пониманию: небольшие по объему, законченные по содержанию,  начиная с 3-5 предложений. В процессе обучения у учащихся последовательно формируется умение с помощью учителя разбираться в содержании прочитанного. Тематика произведений для чтения подобрана с учетом максимального развития познавательных интересов детей, расширения их кругозора, воспитания нравственных качеств. 
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Параллельно добавлено проведение работы, направленной на понимание содержания произведений, обогащение и уточнение словарного запаса, обучение правильному построению предложений, овладение диалогической и монологической речью. 
Увеличено количество часов для  работы над прослушиванием небольших текстов и осмыслением  материала, использованию иллюстративного  материала.  Усвоение содержания читаемого осуществляется в процессе анализа произведений. При этом очень важна система работы по установлению причинно-следственных связей и закономерностей, так как этот вид деятельности имеет огромное коррекционное значение.  В процессе обучения  уделяется особое внимание работе с иллюстративным материалам как одному из эффективных средств формирования познавательной деятельности учащихся и коррекции недостатков их развития.  

Развитие устной речи. Большое внимание на уроках чтения уделяется развитию связной устной речи. С этой целью  в зависимости от сложности текста используются вопросы, готовый или коллективно составленный план, картинный план, схематические рисунки, мнемотаблицы.
Информация об используемом УМК
Программа ориентирована на использование учебно-методических пособий дошкольного образования: адаптированных текстов, заданий, упражнений; применяется наглядный и индивидуальный раздаточный материал. Для обучения подобран необходимый УМК, соответствующий требованиям государственного стандарта.

 Информация о количестве учебных часов, на которое рассчитана рабочая программа

В соответствии с  федеральным  базисным  учебным  планом  для основного/среднего (полного) общего  образования  и в соответствии с учебным планом ГБОУ 627  Невского района Санкт-Петербурга на изучение предмета «Альтернативное чтение» в 9 классе отводится 2 часа в неделю, 68 часов  в год.

Информация об используемых технологиях обучения, формах уроков и т. п., а также о возможной внеурочной деятельности по предмету:

Уроки строятся на основе предметно-практической деятель​ности детей и подростков, реализуются учителем через систему специальных упражнений и адаптационно-коррекционных технологий, включают большое количество практических, игровых упражнений и образовательных ситуа​ций. На уроках используются здоровьесберегающие технологии, мультимедийные технологии.  Уроки предполагают игровую форму проведения, варьирование структурных компонентов (частей) урока в зависимости от субъективного состояния учащихся, интересов и предпочтений. Возможные формы внеурочной деятельности: проведение общешкольных концертов, музыкальных гостиных, инсценировок. Обязательной целью обучения данному предмету является вовлечение учащихся, независимо от особенностей их раз​вития, в общие праздники, игры и развлечения в школе. На уроках используются: Технология использования в обучении игровых методов; Реализация теории поэтапного формирования умственных действий; Технология индивидуализации обучения; Технология объяснительно-иллюстрированного обучения.
Виды и формы контроля 
Контроль за усвоением знаний осуществляется посредством диагностических мероприятий (в начале и конце учебного года).
При выявлении уровня развития ученика оценивается качественное содержание доступных ему действий. Выделяются следую​щие уровни осуществления деятельности: 

- совместные действия с педагогом (сопряженно, рука в руке); 
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- деятельность по подражанию; 

- деятельность по образцу;

- деятельность по последовательной инструкции; 
- деятельность с привлечением внимания ученика к предмету деятельности;

- самостоятельная деятельность обучающегося; 

- умение учащегося исправить допущенные ошибки.

Планируемый уровень подготовки выпускников на конец учебного года
Школьные навыки в «Программе» понимаются в ши​роком смысле, то есть не только как овладение знаниями, умениями и навыками учебной деятельности, но и как постоянное взаимодействие учащегося и учителя в специальной обогащенной предметно-развивающей среде, соответствующей его индивидуально-типологическим особенностям.
      Учащиеся должны знать:
      • понятия «иллюстрация», «заголовок»,  «текст»;
      • понятия «библиотека», «энциклопедия», сказка авторская, народная; 
      • фамилии великих русских писателей и поэтов.


Учащиеся должны уметь (предполагаемые результаты):

· отвечать на вопросы по содержанию прочитанного и по иллюстрациям к тексту;

· слушать небольшую сказку, рассказ, стихотворение, загадку, отвечать на вопросы с помощью учителя или с опорой на картинку;

· по вопросам учителя и по иллюстрациям рассказывать, о чем читали или слушали.

· соотносить иллюстрацию с определённым отрывком текста

· отвечать на вопросы по прочитанному;

· пересказывать содержание прочитанного по вопросам учителя или картинно-символическому плану к каждому предложению.

· высказывать свое отношение к поступку героя, событию, участвовать в коллективной работе по оценке поступков героев; 

